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Моя профессия – мое призвание!

Прежде, чем раскрыть свою педагогическую философию, 

я хочу ответить себе на вопрос: «Моя профессия – мое призвание?»

 В детстве родителям пришлось отдать меня в спортивную школу - врачи посоветовали. Я добросовестно ходила на тренировки, ездила на сборы, стала кандидатом в мастера спорта по лыжным гонкам, попала в спортивную школу олимпийского резерва «Спартак», поступила в педагогический университет на факультет физического воспитания, с друзьями за компанию, и ни разу не задумалась, кем я хочу стать. Ведь чтобы серьезно задуматься надо остановиться, а спортивная жизнь, с ее бешеным ритмом, не оставляла на это времени. Но остановиться пришлось и по окончании университета профессия уже определена – учитель физкультуры. И снова тренировки! Теперь уже с учениками, соревнования, победы, поражения, но что-то не то, чего-то не хватает. И опять в жизненной суете некогда остановиться, задуматься, поразмышлять. Стечение обстоятельств, и школу пришлось поменять на детский сад. Первое занятие. Знакомство с детьми. Ими оказались трехлетние малыши, которые строиться в колонну не могут, бегать друг за другом не умеют (катастрофа!). Да еще мальчик, который постоянно плакал, бегать боялся, прыгать не умел. Как быть? И что с ним делать? В университете этому не научили. Пришлось перепробовать многое: перечитать массу литературы, испробовать различные методы, побывать клоуном, Лунтиком, зайчиком и т.д. И вдруг получилось, Данилка побежал, запрыгал, засмеялся. Радость меня переполняла, и по ощущениям она была сравнима с победой на соревнованиях в той, спортивной жизни. Вот такие победы случаются в моей работе каждый день. И как приятно смотреть в сияющие от удовольствия глаза детей, осознавать значимость своего труда, и расти вместе с детьми.

 Давно принято считать, что человек, работающий с детьми «сеятель», что он призван «сеять разумное, доброе, вечное». А значит мое призвание «сеять» еще и «зерно здоровья». Самое ценное – в самом ценном, потому что здоровый ребенок – главная ценность общества. Ведь дети наше будущее, и мне не безразлична жизнь и здоровье моих воспитанников. То, на сколько они будут успешны в будущем зависит от состояния их здоровья, а значит зависит и от меня.

 Сейчас многие живут по моде. Но мода – это не только форма прически. Мода – это особенность поведения, и образ жизни. О чем свидетельствует и развитие спорта в стране. Поэтому моя педагогическая философия заключается в организации своей работы так, чтобы мода на здоровье, здоровый образ жизни стали потребностью каждого воспитанника. Я уверена, что физическая культура обладает великой силой, ведь не зря еще древние греки сказали:


«Хочешь быть здоровым – бегай,

Хочешь быть красивым – бегай».

Значит, следует с первых дней включать в работу все отпущенные малышу природой рефлексы. Вот они-то и составят двигательный багаж ребенка, дадут ему возможность расти и физически, и духовно полноценно. И я счастлива, если это сбудется, осознавая, что в этом есть и частица моего труда.

 Теперь я уверена: моя профессия – мое призвание. И это здорово, потому что быть полностью счастливой, можно лишь тогда, когда делаешь то, что любишь!

Я не жалею о годах в серьезном спорте,

И как бы не был сложен этот путь

Воспоминаний тех, ни что уж не испортит.

Спорт – это жизнь, себя не обмануть.

А жизнь идет, и также солнце светит,

Все что имею, свято берегу.

И все же главное, конечно, дети

Отдам им все, что я смогу.
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