ЭССЕ «Я И МОЯ ПРОФЕССИЯ»
     Профессия воспитателя детского сада – одна из благородных и нужных людям.

     Работать в детском саду должен только тот, кто действительно предан своему делу, тот, кто любит детей.

     Я считаю, что доброта и милосердие должны быть присущи любому человеку, а тем более воспитателю. Авторитет воспитателя зависит от его отношения к делу и труду вообще. Воспитателю необходимы жизнерадостный и веселый характер, умение недолго сердиться, избегать монотонности и скуки. Педагогу следует разумно чередовать труд, обучение, отдых и игры, чтобы дети не скучали.

     Хороший педагог заботится не только об условиях жизни ребенка, но и о душевном комфорте его родителей.

     Жизнь в среде детей обязывает понимать их потребности, налаживать контакты с их родителями, вдумчиво относиться ко всему, что окружает, стойко переносить невзгоды беспокойной воспитательской жизни.

     Воспитание детей – особая функция взрослых, которые берут на себя ответственность за физическую безопасность и развитие детей.

      Искусство быть педагогом в детском саду также многогранно и сложно, как всякое искусство. В зависимости от обстоятельств, воспитателю приходится выступать в разных ролях: он для детей и учитель, который все знает, всему научит; и товарищ по игре; и близкий человек, который все поймет и поможет в трудную минуту.

     Воспитатель должен быть общительным, отзывчивым, тактичным, наблюдательным и внимательным, ответственным, иметь хорошую образную память, наглядно-действенный образ мышления. Необходима высокая общая культура, правильная, грамотная и внятная речь, умение владеть собой.

      Мне близко восточное изречение: «Труд воспитателя можно сравнить с трудом садовника, выращивающего различные растения. Одно растение любит свет солнца, другое – прохладу и тень; одно любит берег ручья, другое – высохшую горную вершину; одно произрастает на песчаной почве, другое – на жирной и глинистой. Каждому нужен особый, только для него подходящий уход, иначе оно не достигнет совершенства в своем развитии». 

      Так и в работе воспитателя каждому ребенку необходимы любовь и понимание его индивидуальности. Ведь только в любви открывается неповторимость каждого ребенка, раскрывается его образ.

       Любить ребенка – самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому. И этим я счастлива!

     Профессия воспитателя – это возможность постоянно находиться в мире детства, в мире сказок и фантазий. Особо осознаешь значимость профессии, когда видишь детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, что ты для них вся вселенная, что именно ты закладываешь ростки будущих характеров, поддерживаешь своей любовью, отдаешь тепло своего сердца.

     Каждый ребенок – звездочка! Нужно отдать много времени сил, чтобы каждая звездочка сияла еще ярче. Главная цель воспитателя – постараться развить даже самые крошечные задатки ребенка, вовремя заметить «божью искру», которая заложена с рождением в каждом ребенке. В умении разглядеть эту искру, не дать ей погаснуть -  и состоит талант педагога!

     Задача современного воспитателя – воспитывать личность творческую, креативную, коммуникабельную. Важно суметь увлечь и за собой вести каждого ребенка, работать с ним содружестве и сотворчестве, быть ему во всем примером.

     Современный воспитатель – это не просто педагог, а упорнейший трудяга, мастер своего дела, новатор, который использует в своей работе нетрадиционные методы, инновационные технологии. Он постоянно должен идти вперед.

     Я горжусь своей профессией, горжусь тем, что мои воспитанники встречают меня с радостью! Я уверена, что завтра меня вновь обнимут маленькие ручонки и подарят свои улыбки! Я понимаю, что я им нужна!

     И так из года в год, из поколения в поколение! Жизнь продолжается!
